

常州横山博物馆获批国家3A级旅游景区

背后,有一位民间收藏家的“博物馆梦”

■本报记者 孙婕 何奕欣
通讯员 丁文锦 徐千翥

10月24日,常州横山博物馆获批国家3A级旅游景区。这座博物馆掩映在横山桥镇星辰村的树木中,是经江苏省文物局批准设立的全市首家民营博物馆。它的背后,有一位民间收藏家的“博物馆梦”。

“2012年开馆至今,每年光是运营维护费用就要上百万元,更别提收藏品的费用了。”创办人李琪明是土生土长的星辰村人,自费办博物馆,是为了让大家享受免费的“文化大餐”。

该馆建筑面积近6000平方米,共5层,有奇石、瓷器、青铜器、书画、雕塑等各类藏品5000余件。12年来免费开放,至今已接待参观50多万人次。

上世纪80年代起,李琪明抓住发展机遇,兴办了多家企业。“我没有读过大学,但对中外文化和文明心向往之。”经济实力提升后,他爱上了文物收藏,每逢出差都要带回几件淘来的珍品。

为收藏文物,李琪明跑遍祖国大江南北,曾十余次拜访一位村民,诚心恳求。执行馆长孙炎回忆,李琪明在一次出差过程中了解到,汶川地震后,一位画家冒着余震的风险,记录了灾后汶川的一个个侧影。因为作品具有时代意义,创作过程也极其艰难,作者并不愿意出售。李琪明带领工作人员前往四川与作者商谈多次,再三保证作品只做陈列展览,不用于出售经营,作者才松口。

除了展出珍奇藏品,博物馆



常州横山博物馆二期项目效果图

还打造了横山桥镇地形沙盘,收藏本地人家的家谱族谱,留住了乡愁。博物馆先后承办了洛阳文物展、晚清民国瓷特展、北京常州书法交流展、百家楹联藏品展等展览,被评为江苏省科普教育基地、常州市爱国主义教育基地。

随着文物旅游受到人们的欢迎,博物馆热逐渐兴起,今年暑假期间横山博物馆迎来了中小学生学习参观潮。孙炎表示,向成年人介绍展品时多偏向时代背景、工艺技法,但在为小朋友讲解藏品时,会采用互动问答等生动活泼的方式,用他们能理解的语言让内容深入浅出。

吸引更多的游客前来参观,藏品够“硬”是第一指标。“在这些年的收藏过程中,我们工作团队自身不断研究,对文物价值的判断能力不断上升,此外我们也有长期合作的专家团队帮忙把关。”孙炎说。

“李总对我说,这是面向老百姓的博物馆。哪怕只有一个人参观,我们也要认真接待!”横

山博物馆讲解员杜静回忆,从过路人到外来务工人员,从退休老人到法国高中生,这些年,自己接待过形形色色的参观者,每次都全力以赴开展讲解工作。

博物馆周围,栽种着数棵百年古树,都是李琪明从各地移栽而来。他把这里打造成景观雅致的园林,对外开放,所有人都可以免费入园参观。

“从前我们一家人都不理解这个‘烧钱’的爱好,现在看到博物馆的社会反响这么好,能够造福身边人,就理解了父亲的用意。”如今,李琪明的女儿李文超也加入到博物馆的管理工作中。

今年李琪明的“博物馆梦”再次起航,总投资1亿元的常州横山博物馆二期项目正式签约。“你看,二期项目的设计是不是未来感十足?馆内还有非遗工作坊、多功能服务区、文创服务区和报告厅。我也要赶上时代潮流,让这里成为常州东部的新地标。”翻阅规划图,李琪明畅想着。

特展“清平乐——常州宋人生活美学展”亮相常州美术馆

这是一场好看好听还能“上手”的展览

本报讯(周洁 夏晨希 图文报道)11月1日,特展“清平乐——常州宋人生活美学展”在常州美术馆七楼亮相。展览聚焦常州地区出土的69件(组)宋代文物,巧妙融合可视化现代多媒体互动手段,加入了对宋画、宋词意境及传统色彩的当代诠释,为市民观众带来一场可视、可听、可感受的观展体验。展览将持续至2025年2月16日。

宋朝是中国历史上承前启后的朝代,亦是社会经济和文化高度繁荣的时期。常州在宋朝的300多年间,实现了社会经济与文化诸方面的跨越式发展,一跃成为经济发达、人文鼎盛的江南名城,这也深刻地改变了常州人的生存状态。以天宁区周塘桥南宋墓和武进区村前南宋墓为代表的众多宋代考古发现,为描摹宋代常州人的生活提供了有力依据。

“清平乐”特展精选了69件(组)出土于常州地区的宋代文物,分四个单元,以服饰为切入点再现宋时审美。“宋服风华”简述宋代服饰文化概况,“青衫猗

猗”展示宋代男性服饰,“霓裳窈窕”聚焦宋代女性妆奁饰品类文物及服装仿制品,“无非是道”将各类器用融入生活场景。其中,展出的宋代男性士人服装极其珍贵,多数文物为首次公开展示。

“清平乐”特展还精心设计了抚琴雅韵、文人雅集、宴饮欢聚等场景。观众可近距离触摸宋代服装面料、品鉴宋代香品、换装体验宋代服饰。在展览现场,主办方还设置了展览主题空间、多媒体草虫画空间及多媒体宋宴空间等“打卡区”,让观众得以全方位沉浸于宋代文化氛围中。



展览由市文广旅局主办,常州博物馆承办,常州美术馆协办,并得到了镇江博物馆、市考古研究所、市文物保护管理中心及金坛区博物馆大力支持。展览将持续至2025年2月16日。据悉,后续节假日,展览将推出制香、古琴演奏、点茶等一系列生动有趣的活态演绎项目,以多元化展示手法彰显宋代文化魅力。

比拼厨艺,比的也是战斗力



煎炒烹炸,十八般厨艺令人赞叹;色香味俱全,道道佳肴香气四溢……1日,江苏省军供系

统业务技能比武在常州国防园举行,全省11个军供站派员参赛,每支队伍需在两小时内完成

“三荤一素一汤一面点一水果”的30份军供餐制作打包,裁判组现场观战、试菜,根据菜品口味质感、厨艺火候、色泽形态等进行现场打分。

最终,经“基础理论考核”“保障方案拟制”“热食烹饪”3项比拼,我市军供站荣获一等奖。

此次比武由省退役军人事务厅主办、市退役军人事务局承办,旨在全面检验全省军供系统烹饪技能和自主保障能力,为部队遂行多样化军事任务提供坚强的保障支撑。

■杨凯 芮伟芬 图文报道

地上粮仓、地下气库

常州储气调度中心落户金坛直溪

本报讯(杨成武 徐亮 胡艳)10月30日,金坛区第二届矿地融合丰收季活动在直溪镇举办,常州市储气有限公司调度中心同步揭牌。该项目将有效保障全市燃气稳定供应,有效提升天然气应急和调峰能力。

直溪镇地下拥有丰富的盐穴资源,是储存天然气的理想场所。当天然气富余时,可以将管道输送来的天然气加压注入地下盐穴,形成气藏;当天然气供应紧张时,储气库就通过采气设备将天然气从井下采出用于季节调峰和应急供气。

本次落成的储气库是港华金坛储气库项目之一,总投资9.5亿元,规划建设1座注采站、4座井场,总储气能力5.8亿立方米,工作气量3.85亿立方米。港华集团将依托金坛储气库,构建以金坛为枢纽的储气中心和调峰中心,打造国内天然气交易“金坛指数”,保障国家能源稳定供应,增强天然气储气调峰能力。

小编聊天

台风远离,阳光回归

■庄奕

信号。上午9时,“康妮”减弱为热带风暴级,对我市的影响也越来越小,市气象台也于上午11时16分解除了暴雨黄色预警信号。

随着“康妮”的逐渐远离,1日夜里我市雨水逐渐停止,2日起天气就转为晴好。受晴空辐射影响,3日至4日早晨的最低气温

只有12℃—13℃。不过不管早晚如何被凉意浸透,只要太阳出来后,市民都会觉得暖风拂面、秋高气爽。午后气温还会进一步上扬,升至22℃—23℃,只要穿件长袖T恤,再披件薄外套,体感就刚刚好。眼下正是橙黄橘绿时,市民宅在家中实在可惜。

台风“康妮”于10月31日携风带雨光临我市,受其影响,11月1日凌晨2时我市雨势逐渐增强,出现了暴雨到大暴雨,市气象台还升级发布了暴雨黄色预警